



# Steagul



## ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XI, NR. 9920

JOI, 2 AUGUST 1984

4 PAG. — 50 BANI

### ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!



Realizările obținute în luna iulie demonstrează cu prisosință devotamentul și puterea de mobilizare a colectivelor miniere dornice să împlinească marile evenimente ale anului, aniversarea Eliberării patriei și Congresul al XIII-lea al partidului cu realizări de excepție.

Valorificând la cote înalte condițiile create, exploatarea în mod eficient

Pentru îndeplinirea integrală a prevederilor de plan și a angajamentelor

### Mobilizare fermă, acțiuni hotărâte

ent utilajele din dotare, minierii de la Paroșeni, promotorii mecanizării complexe în Valea Jiului și-au îndeplinit prevederile de plan ale lunii iulie în proporție de 103,4 la sută. Și de această dată, colectivul I.M. Paroșeni s-a situat în fruntea întrecerii socialiste organizată în bazinul nostru carbonifer așa cum au făcut-o cu consecvență în ultimele luni. La rîndul lor, minierii de la Livezeni continuă să se numere printre întreprinderile fruntașe menținând un nivel constant al realizărilor și o rit-

micitate deosebită a prevederilor de plan. Planul lunii iulie a fost realizat în proporție de 102,1 la sută.

Mina Uriani, una dintre cele mai importante furnizoare de cărbune pentru coșul Valea Jiului, a cărei activitate se caracterizează, de asemenea, prin constanța realizărilor și ritmicitatea depășirilor, a încheiat luna iulie cu prevederile de plan îndeplinite în proporție de 102,0 la sută.

Gh. SPINU

(Continuare în pag. a 2-a)

Una din principalele activități din subteran este aprovizionarea abatajelor cu materiale. În imagine, maistrul Ilie Ștefan prelucrând brigăzii de transport - aprovizionare, condusă de Ioan Costea, necesitatea asigurării ritmice a fronturilor de lucru cu materialele necesare.

Foto: Robert TAVIAN



### Rezultatele prezentului — menite să asigure producția viitorului

Pătrunderea pe scară din ce în ce mai mare a mecanizării în extracția cărbunelui, la toate locurile de muncă, din mineritul Văii Jiului, a făcut ca vitezele de avansare pe direcție și adâncime a zăcămintelor de cărbune să crească. Tocmai datorită acestui fapt se acționează cu energie și pe frontul deschiderii a noi cimpuri miniere.

În primele șapte luni din acest an, mina Petrila, una dintre întreprinderile cu pondere însemnată în extracția cărbunelui din cadrul C.M.V.J., a executat peste 400 m în plus față de preliminar, la lucrările de deschideri, privind punerea în funcțiune a noi capacități de producție. În general, activitatea pe linia deschiderii de noi

drumuri subterane, la mina Petrila se desfășoară în prezent, ca de altfel și de la începutul anului, în zona estică, zonă de viitor a acestui cimp minier.

#### Sectorul XI investiții, I.M. Petrila

În semestrul I din acest an s-a pus în funcțiune puțul orb nr. 15, care a deschis în adâncime această zonă. Prin punerea în funcțiune a acestui obiectiv, de mare importanță, pentru mina Petrila, unde un rol deosebit l-au avut ortacii din schimburile conduse de Costică Roșășanu, Emerik Szabo,

Gherasim Tamaș, Vasile Chetroiu, Ștefan Rotaru și Vasile Solomon din brigada condusă de Vasile Pavel, a făcut ca în prezent la orizont — 50 să se poată extrage producția sectorului IV și V, ce exploatează stratele acoperitoare. La orizontul —100 unde deja au fost terminate lucrările de betonare din circuitul puțului, stația trafa de alimentare cu energie electrică și bazinul de colectare a apelor, tot aceeași brigadă depune eforturi deosebite pentru interceptarea stratului III de unde vor fi pregă-

Georghe SPINU

(Continuare în pag. a 2-a)

### Patru decenii ale devenirii noastre

#### Sub semnul hărniciei preparatorilor, cărbunele și-a dobândit noi valențe

În pragul aniversării a patru decenii de la înfăptuirea revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, eveniment petrecut în acel fierbinte august '44, consemnăm o realitate pe care o trăim, mai cu seamă după Congresul al IX-lea al partidului. Faptele stau mărturie la fiecare pas, la fiecare bilanț și de la aceste considerente nu poate face excepție nici întreprinderea de preparare a cărbunelui Valea Jiului. Chiar dacă acum 40 de ani nu exista, amintim întreprinderea (doar secția de preparare), a luat naștere grație activității de îmbobinare a cărbunelui, lucru consemnat în urmă cu 100 de ani. Ul-

mii 40 de ani, ani de referință nu au făcut altceva decât să constituie anii de deplină afirmare, grație modernizării și dezvoltării, la cei mai înalți parametri tehnici a acestei profesii denumită atât de simplu: preparator. Este sublinierea ing. Otto Abraham, directorul întreprinderii sus-amintite.

...august 1944. În cele două unități de preparare din Vale, Lupeni și Petrila activitatea se desfășoară non-stop. Țara are nevoie de energie, energia ca și siderurgia de altfel, are nevoie de cărbune.

...august 1948. Apar primele semne că activitatea de preparare are nevoie de idei noi, inovatoare pentru a face față solicitărilor unităților miniere, care pur și simplu își dublează producția, de la an la an.

1950. Se pune în funcțiune instalația de brichetare din Petrila cu o capacitate anuală de 100 000 tone.

1956. Are loc prima mo-

Alexandru TATAR

(Continuare în pag. a 2-a)

### Bilanț rodnic

Incheierea primei luni, din cel de-al doilea semestru al anului, a coincis la Uzina de preparare a cărbunelui de la Lupeni cu consemnarea unor rezultate, care vorbesc, cu elocvență, despre hărnicia acestui colectiv de preparatori. De la tovarășa Piroșka Geamănu, tehnician C.T.C., aflăm că la producția netă planul a fost îndeplinit în proporție de 100,4 la sută. La cărbune mixt spălat s-a obținut o depășire de 29,6 la sută. Totodată, la recuperarea globală s-a obținut o îmbunătățire de 10,9 puncte.

La obținerea acestor rezultate au contribuit echipele de preparatori conduse de Alexandru Beldean, Vasile Răcășan, Ianos Hatfaludi și Ștefan György.



### Drumul glorios al unui colectiv minier (VIII)

#### Uzinele subpământene ale Lupeniului

Vastul labirint subteran al minei Lupeni totalizează 251 km tunele verticale și orizontale săpate în aglomerările de marnă și gresie, sau în stratele de cărbuni plămădite în strînsoarea relor geologice. Situate la punctele terminus ale firelor păienjeniișului de galerii și suitori, se află abatajele, echipate cu utilaje ultramoderne, care dau minei înfățișarea unei întinse platforme de „uzine subpământene”.

Prin cele 12 puțuri ale sale, mina înaintează către adâncuri, ori se ridică la cote tot mai înalte deasupra pământului, aspiră aerul ozonat al munților sau refulează în atmosferă bioxidul de carbon și praful rezultat de la fronturile de lucru, asigură transportul per-

sonalului, introduce în subteran materialele și utilajele și scoate la suprafață producția de cărbune. Pe „firul” puțurilor, etajate pe orizonturi, ramificate în toate direcțiile, se leagă kilometri și kilometri de galerii direcționale și transversale, săpate și zidite în roca din străfundurile munților.

Dar partea cea mai activă și mândria minei Lupeni o constituie astăzi abatajele frontale, dotate cu tehnică modernă de susținere mecanizată, cu complexe acționate hidraulic, de tăiere mecanizată cu combine de abataj, de transport mecanizat cu puternice transportoare blindate peste care se revarsă cărbune-

Constantin MAGDALIN

(Continuare în pag. a 2-a)



## Produse peste plan

Intreprinderea de tricotaje Petroșani, unitate etalon a industriei ușoare din Valea Jiului doborândește în aceste zile noi însemne ale hărniciei fiicelor și soțiilor de mineri ce lucrează aici. Stă mărturie în

Text și foto: T. ALEXANDRU



(Urmare din pag. 1)

modernizare a preparăției Lupeni, cu zețaj cu piston și mediu dens pe barită.

1963. Se pune în funcțiune Preparăția de la Coroiești, cu zețaj cu acționare pneumatică, mediu dens pe barită și flotație cu agitație mecanică.

1965. Are loc, la Petrla, pornirea primei instalații de epurare a apelor reziduale cu filtru presă.

1975. Cea de-a doua modernizare a preparăției Lupeni, cu zețaj cu comandă electronică, mediu dens pe magnetită și cu reglarea automată a densității mediului și flotație cu agitație mecanică.

## Sub semnul hărniciei preparatorilor

Și, în fine 1983... Se modernizează preparăția Petrla, cu zețaj pneumatic, cu autodesistor, mediu dens pe magnetită cu reglare automată și flotație cu agitație pneumatică.

Tovarășul Nicolae Vâlcea, inginer șef producție la I.P.C.V.J., afirmă: „Poate ar fi nedrept dacă nu am ilustra aceste aspecte și prin câteva cifre care reflectă evoluția nivelului total al producției preparate. Dacă în 1950 aceasta

se ridica la 1,8 milioane tone, în 1970 la 6,2 milioane tone, în prezent depășește 8 milioane tone”.

Creșterea producției de cărbune ne-a determinat — afirma directorul întreprinderii — spre largirea activității de modernizare, trecând la o schimbare radicală a instalațiilor de preparare existente în unitățile noastre din Lupeni, Petrla și Vulcan. O altă orientare este creșterea

## Mobilizare fermă, acțiuni hotărâte

(Urmare din pag. 1)

Caracteristica generală a activității desfășurate și totodată baza succeselor înregistrate, rămâne mecanizarea principalelor lucrări din subteran și, îndeosebi, mecanizarea complexă a abatajelor. Evident însă, factorul principal care a condus la aceste realizări ce au ridicat pe noi trepte prestigiul minieresc îl constituie omul, minerul-tehnician.

Deși nu beneficiază de o dotare tehnică la nivelul întreprinderilor miniere amintite și aceasta din cauze obiective — condițit de zăcămint neprielnice — deocamdată, minerii de la Lonea se înscriu și ei în rândul colectivelor cu sarcinile de plan realizate și depășite cinstind în felul acesta marile evenimente

ale anului și Ziua minerului.

Aceste rezultate înregistrate de colectivele amintite trebuie să constituie un exemplu de urmat și pentru celelalte întreprinderi miniere care nu au ridicat realizările înregistrate la nivelul sarcinilor de plan, trebuie să constituie un exemplu atât în ceea ce privește valorificarea integrală a condițiilor create, a tuturor rezervelor interne de care dispun colectivele respective cât și în mobilizarea fiecărui om al muncii la o activitate susținută pentru a spori necontenit producția de cărbune.

Este necesară o analiză realistă, temeinică, la toate întreprinderile miniere care nu și-au îndeplinit

prevederile de plan și angajamentele asumate, analiză care să conducă la stabilirea unor măsuri eficiente, cu aplicabilitate imediată, astfel încât în cinstea Zilei minerului, a aniversării Eliberării patriei și Congresului al XIII-lea al partidului, toate întreprinderile miniere să poată raporta îndeplinirea integrală a prevederilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecere. Minerii Văii Jiului au dat dovadă nu o dată că sînt capabili de mobilizare fermă, de acțiuni hotărâte, pentru depășirea momentelor dificile, răspunzînd chemării partidului de a da, fără cit mai mult cărbune prin realizări de prestigiu.

## Rezultatele prezentului

(Urmare din pag. 1)

tite viitoarele capacități de producție.

Brigăzile conduse de Ioan Pop, Dumitru Rizea și Constantin Bors, execută complexul de lucrări de la orizontul plus 100, constituit din galeria direcțională, galerii transversale și silozuri colectoare. Pentru rezolvarea definitivă a aeraului general a acestei zone, în curând vor fi atacate lucrările de adîncire, de la suprafață, a puțului 3 Est (galeriul puțului este terminat). După săparea în adîncime, a primilor 20 m se va executa un program amplu de hidroizolare avînd în vedere că acest puț este amplasat în imediata

apropiere a Jiului de Est.

Colectivul de mineri, maiștri și ingineri de la sectorul XI investiții se gîndesc de pe acum la viitorul minei, așa cum au făcut și în anul trecut, și în primele șapte luni din acest an. Sectorul XI investiții (de la începutul anului nici o brigadă nu a rămas sub plan) a realizat și depășit — prin buna organizare a muncii, respectarea disciplinei tehnologice, aprovizionarea ritmică cu materiale și folosirea la întreaga capacitate a întregului potențial tehnic și uman de care dispune — în primele șapte luni planul la toți indicatorii. Spre exemplu, productivitatea muncii a fost realizată în proporție de 105 la sută, planul valoric a fost depășit cu peste 10 milioane lei, iar la costurile de producție s-a făcut o economie de peste 7000 lei.

Rezultatele viitorului depind, întotdeauna, de rezultatele prezentului. Iar, mina Petrla, sectorul de investiții dispun de aceste realizări, de rezerve care, valorificate, vor asigura noi capacități pentru producția de cărbune.

(Urmare din pag. 1)

le depilat, abataje ce pot fi considerate cu deplină temei fiecare în parte, adevărate uzine subpămîntene.

Pentru curiozitatea cititorului se poate arăta că în fiecare din aceste abataje acționează o putere instalată de 825 kW energie electrică și o putere hidraulică de 30 mii tone forță. În fiecare din cele 10—12 „uzine” subterane, aflate permanent în funcțiune, se extrag zilnic între 300 și 600 tone de cărbune, totalizînd 60—70 la sută din producția minei. Pe un front lung de circa 100 metri, fiecare din aceste uzine mobile înaintază în masivul de cărbune cu o viteză medie de 1—1,5 ml zilnic, deocînd mii și mii de tone de cărbune.

Prin forța sutelor de motoare electrice, completată cu uriașă putere hidraulică și pneumatică din abataje, modernele utilaje, mașini și instalații ingenioase, conduc se cu competență, se amplifică forța minerilor,

imprimîndu-i-se valențe tot mai superioare în confruntarea cu natura.

Mașinile, utilajele, forța motrice și hidraulică înlocuiesc în cea mai mare parte eforturile fizice ale omului. Puternicele cupole metalice ale com-

specifice. A fost trimisă pentru totdeauna la muzeu și clasică lampă de benzină utilizată cu dublu scop — iluminarea locului de muncă și controlul concentrației de metan — odată cu introducerea iluminatului fluo-

terlocutorul — mina era încă slab dezvoltată din punct de vedere tehnic. Lucrările miniere erau susținute în lemn, transportul cărbunelui în abataje se făcea cu rizna și cu roaba; presiunea și temperatura erau

te au fost semnificative: de la productivitatea de 3 tone pe post, pe care o realizăm în anul 1962, cînd am preluat conducerea unei brigăzi de frontaliști, am ajuns la 9—10 tone pe post în primul an al experimentării complexului”.

Experiența minei Lupeni în mecanizarea operațiilor de lucru din subteran a demonstrat că dezvoltarea în ritmuri înalte a extracției de cărbune, creșterea accentuată a productivității muncii și ridicarea eficienței economice sînt posibile numai prin mecanizarea complexă a lucrărilor din subteran, care să înlocuiască într-o măsură tot mai mare efortul fizic al minerului. Meritul Lupeniului constă în faptul că în această privință el a îndeplinit un rol de pionierat, aici s-au obținut cu astfel de utilaje primele succese de răsădit, demonstrînd cu putere, prin fapte concrete, justetea ideii mecanizării muncii din subteran.

(Va urma)

## Uzinele subpămîntene ale Lupeniului

plexelor de susținere dau muncii minerilor siguranță deplină, certitudine, iar combinele de tăiere și transportoarele blindate înlocuiesc eforturile fizice pe care le depuneau minerii la depilarea cărbunelui din front sau la încărcarea în vagonete. Modernele instalații mecanizate au scos din uz vechile ciocane de mină care reprezintă și astăzi simptomele mîneritului, istoricele lopeți, primitivele sape, tirnăcoape și alte prese rudimentare care au fost utilizate de mineri decenii de-a rândul ca unelte de muncă

rescent în abatajele frontale și pe galerii și controlului metanului cu aparate perfecționate cum sînt metanometrele, interferometrele și alte aparatură moderne.

Despre însemnătatea și semnificația mecanizării principalelor operații de muncă de la mina Lupeni ne vorbește unul din veteranii minei, Eroul Muncii Socialiste, Petre Constantin, în prezent pensionar, care poate fi înfîlțit zilnic printre minerii din localitate: „Cînd am început să muncesc la Lupeni, în anul 1956 — relatează in-

foarte ridicate, aerul — sufocant. Mecanizarea a pătruns în mină mai tîrziu, la început foarte incet. Am experimentat stîlpul de fier cu pană, „urșii”, cum le spuneam noi minerii, apoi prin 1968 au apărut stîlpul hidraulic cu pompă individuală și odată cu acestia transportoarele românești TR-3, poditura din plasă metalică la vatră și ulterior la tavan. Abia în anul 1976, am experimentat primul complex de susținere mecanizată, a cărui răspundere mi s-a încredințat în calitate de maestru minier. Rezultatele obținute

## VĂ INFORMĂM

IN TABARA. Încă din prima zi a acestei săptămîni, un grup de 60 pionieri și elevi din școlile Văii Jiului au plecat în tabăra organizată în comuna Horia (județul Alba). (T.S.)

STUDIOUL artistului amator, organizat de două

ori pe lună la Casa de cultură din Petroșani, este un mijloc de perfecționare artistică a formațiilor care activează în întreprinderile din oraș. Astăzi, de la ora 17,30, se va debata tema „Textul și spectacolul brigăzii artistice”. Participă instructorii ai acestor formații cu importanță valoare educativă. (T.S.)

SEARĂ CULTURALĂ. Comitetul sindicatului de la Uzina de preparare a

cărbunelui din Lupeni organizează astăzi, de la ora 18, o seară cultural-educativă, care se va desfășura în incinta strandului „Preparatorul”. În program: muzică și dans cu formația Armonic-grup, jocuri distractive, concurs de inot. (I.D.)

FRUCTE DE PADURE. A început colectarea fructelor de pădure în zona de activitate a Ocolului silvic din Lupeni. Pînă acum s-au expedit aproape

5000 kg fructe negre. Peste o săptămîină va începe strîngerea zmeurei și a afinelor de altitudine. (I.D.)

UNITĂȚI COMERCIALE FRUNTAȘE. La adunarea reprezentanților oamenilor muncii de la I.C.S.A.-A.P. Petroșani s-au stabilit unitățile comerciale fruntașe în întrecerea socialistă din prima jumătate a acestui an. În sectorul alimentar pe primul loc se află colectivul magazinului 26 Petrla, urmat de magazinul 2

Petroșani, și nr. 9 Petroșani. (T.S.)

DE LA CASA PENSIONARILOR din Petroșani aflăm că de ieri a început acțiunea de acordare a vizelor anuale ale pensionarilor mineri pentru cartelele de cărbuni. Cei ce locuiesc în apartamente termoficate vor primi contra valoarea în bani pentru cele alocate. (G.C.)

ASFALTARI. În ultimele zile s-au executat bu-

ne și necesare lucrări de asfaltare pe DN 66 în zona aflată între triajul C.F.R. și halta Peștera Bolii. Acum, cînd timpul permite, și atenția edililor din Vulcan ar trebui să se orienteze spre strada către S.S.H. (T.S.)

Rubrică realizată de Tiberiu SPATARU

VĂ INFORMĂM



# Individ - Colectivitate • Individ - Colectivitate

## Ca fluxul extracției să se desfășoare neîntrerupt

**D**oar în câteva luni, conținutul de cenușă al cărbunelui expedit din cariera Cîmpu lui Neag s-a redus cu aproape 10 puncte. Este un efect nemijlocit al strădanților colectivului carierei de a asigura exploatarea cărbunelui selectivitatea necesară, de a trece întreaga producție prin instalația de concasare-separare și a expedia astfel spre preparație un „brut” de calitate cât mai bună, adică, cu sterilitate cât mai puțin.

La noi calitatea e o problemă veche... E firesc: nu ajunge să dai masă minieră multă. Industria are nevoie de cărbune nu de piatră. De aceea, nu expediem nici o tonă de cărbune fără să treacă prin trommel-concator. Precizarea aparține directorului carierei, ing. Nicolae Radu și denotă o orientare fermă, judicioasă, și anume ca redresarea activității extractivă la carieră să nu se facă prin abandonarea cerințelor calitative, ci, dimpotrivă, să se expedieze din carieră cât mai mult cărbune, și cât mai puțin sterilitate.

Un comandament firesc ce presupune însă o condiție: ca trommel-concatorul, această instalație complexă, să funcționeze fără întreruperi. Cum se oprește trommel-conca-

sorul, stă și producția. Iată de ce, funcționarea continuă a instalației constituie o preocupare deosebită, fiind urmărirea zi de zi, cu răspundere. Și totuși...

**E**ra la ora prînzului cînd s-a dat alarma. O defecțiune la roțile de ghidare și suport ale transportorului a oprit instalația. Concomitent s-a defectat și excavatorul care încarcă în

### IN POST, CU DĂRUIRE ȘI PRICEPERE

camioane cărbunele de la gura silozului. A stat trommelul, au stat și pînzele de lucru, au stat și autobasculantele de mare capacitate care transportă cărbunele spre punctul de încărcare în vagoane. Or, acum, în miez de vară, fiecare ceas pierdut pentru producție înseamnă foarte mult. Iată de ce s-a apelat la două dintre cele mai experimentate echipe de intervenție, la lăcătușii și sudorii din formația maistrului mecanic Tiberiu Grunwald și din echipa maistrului specialist Aurel Coșoreanu.

Concomitent, membrii celor două echipe în frunte cu maistrul, cu inimosul lăcătuș Gheorghe Grădinaru, sub îndruma-

rea nemijlocită a inginerului șef electromecanic Zenno Bar, s-au pus virtuos pe treabă. Echipa lui Grunwald s-a apucat de demontarea roților, a pregătit piesele pentru înlocuirea celor defecte, apoi a trecut la montarea propriu-zisă, iar echipa lui Aurel Coșoreanu a început cu îndrjire repararea excavatorului.

**O**rele au trecut repede. S-a făcut pe nesimțite ora 5 după-amiază, cînd li s-a terminat programul de lucru; au trecut aproape pe neobservate încă 6 ore de muncă încordată, neîntreruptă. S-a făcut ora 23 cînd au răsuflat ușurați. Alături transportorului, cit și excavatorul au fost reparați, iar instalația trommel-concatorului a funcționat din nou, înghițind ruvoitul de masă minieră de pe banda transportoare din silozul colector, ca apoi, după concasare-separare să reverculeze cărbunele în autobasculante spre a da drumul spre preparație. Și aceasta pentru că intervenția celor două echipe a fost realizată cu succes, pentru că specialiștii celor două formații și de astă dată și-au făcut datoria, cu pricepere și dăruire.

Ioan DUBEK

## „Ne facem datoria. Și nu oricum...”

Urcă în mine, ca o bisectoare a risului, o întrebare pe care nu mă abțin să n-o pun.

— Mai există în Vale vreun colectiv de muncă mai mic ca al dumneavoastră ?

— Nu cred, răspunde pe cei mai firești ton din lume maistrul Valentin Chirilă, șeful formației de la atelierul mecanic al sectorului forestier Isroni. Dacă subalternii i-ar împărți piesele, lăcătușii mecanici Aron Vasu și Teofil Baciuc n-ar mai ajunge... corporali toată viața. Acesta este de fapt colectivul de muncă. Alături de ei se află și Gheorghe Blag, cel care repară ifroanele, dar ei aparține de fapt plat-formei Isroni. Atelierul a implinit în februarie doi ani de la înființare, rațiunea existenței sale — aici se repară tafurile, ifroanele, cele patru tipuri de funiculare, despicătoarele hidraulice, cojitoarele mecanice. Afirmatia se cere amendată, la început curtea era plină de utilaje, dar cum reparațiile sînt de calitate excelentă, rar se înregistrează defecțiuni. Și

atunci, mai cu o ocazie, mai pe jos, lăcătușii iau drumul muntelui; se economisesc astfel timpul și combustibilul prețios.

— O reparație generală a unui tractor la o altă întreprindere costă mult, noi, incluzînd și prețul pieselor de schimb, o scoatem la prețul jumătate, mărtu-

### INSEMNARI DE REPORTER

risește cu mîndrie în glas Valentin Chirilă, secretarul organizației de partid de la sectorul forestier Isroni.

Eficiența muncii celor patru oameni tineri (au între 30 și 39 de ani) se măsoară în sutele de tone de lemn aduse suplimentar de forestierii din Galbena, din Jieț, Șasa ori Polatiște, acolo unde, adesea ei poposesc și sînt primiți cu drag de stăpînii utilajelor. Sînt doar „doctorii” lor.

— Recuperăm și refolosim cutii de viteză, trolii, grupuri diferențiale și conice, ni se destăinuie Aron Vasu.

— Mai adăugați tuburile flexibile, cilindrii hidraulici

de orice tip, pompele de apă, continuu înșiruirea Teofil Baciuc.

În timpul liber cei patru și-au autodotat, cu sprijinul conducerii U.F.E.T., atelierul cu strung, mașină de găurit, compresor etc. Și-au amenajat vestiare, bancuri de lucru, și-au făcut porți și curte, se gospodăresc ca acasă, fiindcă nu o dată, ci de cîte ori e nevoie, lucrează aici zi lumină, fără ca cineva să-i oblige. Un condei avid de metafore ar cînta astfel o miorită în variantă nouă, industrială, cu trei tafiști și un ifronist, care își implinesc destinul prin munca de zi cu zi, aspră, dar coplesitoare în satisfacții. În acest sens, Valentin Chirilă se explică, dar refuză vorbele mari :

— Toți patru sîntem comuniști, ca să fim respectați trebuie să ne facem datoria. Și nu oricum, ci cu dăruire.

Ion VULPE

Stația C.F.R. Lupeni constituie, datorită traficului intens de trenuri de marfă și călători unul din principalele centre feroviare ale municipiului nostru. În imagine, impiegatul de mișcare Vasile Pop se consultă cu Ioan Joca, șeful stației (dreapta) privind manevra pe liniile stației.

T. ALEXANDRU

## Oameni de omenie

Sînt situații în care, din neatenție, grabă sau alte motive cărora le aflăm mai tirziu explicația, uităm sau pierdem diferite obiecte. Iar cînd ni se restituie ce am pierdut este greu de definit sentimentul de recunoștință pe care-l trăim. La miliția municipiului s-a prezentat ceva mai demult, în 7 Iulie, cetățeanul Velica Gheorghe (din comuna Izbiceni, județul Olt) care a găsit, pe masa din piața orașului Petroșani, unde vindea produse agroalimentare, un portmoneu cu o sumă de bani. Nu este un caz izolat pentru că în societatea noastră socialistă oamenii au un profil moral nou, caracterizat prin cinste și corectitudine. Adevărați oameni de omenie, oameni ai zilelor noastre. În 30 Iulie, Pentec Elisabeta, domiciliată în Aninoasa, strada 1 Mai nr. 1, a găsit, tot în piața din Petroșani, un portmoneu în care se afla tot o anumită sumă de bani. Imediat l-a predat miliției municipale pentru a fi restituit păgubașului. Așadar, la miliția din Petroșani sînt așteptați acum nu unul, ci doi păgubași pentru a-și lua ceea ce au pierdut. Reflectînd la aceste două cazuri, care pun în evidență spiritul de intrajutorare atât de propriu societății noastre, deslușim însăși conștiința nouă a tuturor oamenilor care știu să prețuiască munca, cinstea și omenia.

AL. TATAR

T. SPATARU

## EMOȚII ȘI FLORI

**M**edici, asistente, surori, infirmiere, într-un cuvînt toate cadrele medico-sanitare de la secția Maternitate a Spitalului municipal Petroșani au trăit ieri un moment emoționant.

Flori. Multe flori sînt aduse zilnic în această secție pentru tinerele mame și pentru micuțele vlăstare care vîd pentru prima dată lumina zilei. Însă ieri au fost mai multe flori și parcă mai frumoase ca oricînd. Și aceasta nu pentru că o mamă tină ar fi dat naștere la doi sau trei gemeni, ci pentru Elena Mureșan, una dintre veteranele secției care a implinit frumoasa vîrstă de 55 de ani și, după mai bine de 30 de ani de muncă, a sărbătorit ieșirea la pensie. Trei decenii de activitate în aceeași secție, trei decenii în care a fost alături de mii și mii de mame tinere care au adus pe lume mii de copii, copii pe care moașa Elena Mureșan i-a îndrăgit și le-a dat prima mîngiere. Multe chiar și dintre tinerele mame care în ultimii ani au fost asistate la naștere de veterana secției, cu ani în urmă au văzut lumina zilei în aceeași brațe și au pri-

mit mîngierile ei de mamă. Elena Mureșan, așa cum spuneau colegii de secție, pe noi născuți îi îngrijea și îi hrănea așa cum a făcut-o și cu propriii ei copii. De cîte ori în acești peste 30 de ani de muncă nu a plecat de lîngă propriii ei copii, lăsîndu-i, bineînțeles în grija soțului, pentru a aduce bucuria și în alte case, în alte familii tinere, veghind la nașterea altor generații.

O emoție similară a trăit ieri și colectivul Farmaciei nr. 15 din Petroșani cu ocazia ieșirii la pensie a colegilor lor Wilhelmina Lehner. Peste 30 de ani de muncă în același colectiv, mereu printre medicamente, cu gîndul de a face totul ca tineri și vîrstnici să poată să-și recapete sănătatea și încrederea în propriile forțe.

De acum, cele două cadre medicale vor beneficia de anii binemeritați de odihnă care li se cuvine după rodnică și îndelungată activitate depusă. Alături de cele două colective de muncă, le adresăm și noi mulți ani și multă sănătate, alături de familiile lor.

Gh. BOTEA



## Respect față de semenii

Viața cotidiană ne oferă atîtea imagini ale existenței noastre, ne dezvăluie nenumărate ipostaze ale trecerii noastre prin lume.

Un gest de curată și sinceră curtoazie față de o persoană de sex feminin, o mină întinsă unui om în vîrstă la urcarea sau coborîrea dintr-un mijloc de transport, un gest de apărare plină de candoare a unui copil — iată tot atîtea secvențe care reflectă, fiecare în parte, în felul ei, caracterul celui în cauză, un caracter nobil, curat și înălțător, un caracter de adevărat OM.

Un veritabil mijloc de testare este transportul în comun. Nu odată se întimplă ca un pasager, de obi-



cei în vîrstă, să ajungă lîngă ușa autobuzului la cîteva secunde (dacă nu chiar fracțiuni de secundă) după închiderea acesteia. De cele mai multe ori șoferul sau taxatoarea demonstrează un înalt respect, dovedind

prin gestul care urmează (adică redeschiderea ușilor — ceea ce constituie pierderea a doar cîteva secunde) că cel (sau cea) în cauză este (și prin acest gest) un adevărat OM, sensibil la efortul semenului său. Din nefericire, sînt și exemple contrare. Citînd aceste rânduri, unii conducători auto, care se mai amuză pe seama efortului semenilor lor vor dovedi ceea ce ar fi în avantajul lor. Adică OMENIE. Ii așteptăm.



# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Acțiuni în favoarea păcii și dezarmării

TOKIO 1 (Agerpres). — La Tokio s-au deschis, miercuri, lucrările Conferinței internaționale împotriva bombelor atomice și cu hidrogen.

La conferință — care se organizează tradițional la începutul lunii august în cadrul manifestărilor pentru comemorarea bombardamentelor atomice de la Hiroșima și Nagasaki — participă reprezentanți ai

unor organizații de luptă pentru pace din 37 de țări ale lumii, printre care și România, precum și ai unui număr de 11 organizații internaționale.

★  
ROMA 1 (Agerpres). — La Comiso, unde se instalează rachetele nucleare cu rază medie de acțiune ale NATO, a fost înființată o nouă tabără a păcii, astfel încât numărul lor a ajuns la cinci.

## La O. N. U. — examinarea problemei palestiniene

NATIUNILE UNITE 1 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, s-a întâlnit la sediul Națiunilor Unite din New York, cu membrii Comitetului țarilor, nealinate pentru examinarea problemei palestiniene, constituit la Conferința la nivel înalt a acestor țări de la Delhi, în martie 1983. Purtătorul de

cuvânt al O.N.U. a precizat că, în cadrul întâlnirii, au fost examinate în special problemele rezultate în urma recentului turneu întreprins de Javier Perez de Cuellar în Orientul Mijlociu, precum și perspectivele examinării situației din această regiune la sesiunea din toamnă a Adunării Generale.



LIDERI AI MIȘCARILOR DE OPOZIȚIE DIN CHILE s-au reunit în capitala țării pentru a examina un plan de acțiuni comune la nivel național

vizind revenirea la democrație — informează agențiile IPS și EFE. La consultări participă reprezentanți ai Blocului Socialist, Proiectului pentru Dezvoltare Națională, Mișcării Democratice Populare, Alianței Democratice, ai unor formațiuni politice și organizații studențești. Cei prezenți au convenit

asupra convocării la 4 și 5 septembrie a unei noi „zile de protest național” în favoarea instaurării în Chile a unui regim democratic.

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a informat pe membrii Consiliului de Securitate, în cursul unei reuniuni cu ușile în-

chise, asupra consultărilor pe care le va avea, săptămâna viitoare, la Viena, cu reprezentanții comunităților greacă și turcă din Cipru în vederea depășirii impasului și reluării convorbirilor intercomunitare vizând soluționarea pe cale pașnică a problemei cipriote, relatează agenția Reuter.

## America Latină: Îndatorarea excesivă, spoliere a bogățiilor naționale

Statisticile sînt incapabile să traducă în termeni reali fenomenul de spoliere a lumii a treia în general și a Americii Latine în particular. Ele pot exprima rate de dezvoltare foarte ridicate, producții mari, fără ca națiunile să beneficieze de această bogăție aparentă; culorile dominante și-au impus nu numai limba, dar și schema lor de gândire. Conturile economice ale unuia mare număr de țări din lumea a treia nu mai fac distincție între producțiile extrateritoriale și producțiile naționale. Într-adevăr, numeroase țări din America Latină dau o impresie de prosperitate, dacă sînt luate drept etalon aceste statistici globale

și impersonale. Dar realitatea este cu totul alta și pauperizarea mării majorități a populației continentului reflectă această re-

„inamic public nr. 1”. Aruncate în cea mai grea criză din perioada de după 1929, țările din America Latină au văzut spul-

iar nu pentru plăcerea mexicanilor, brazilienilor, argentinienilor sau a altora. Într-adevăr, falimentul Braziliei (cu datorii de 98 miliarde de dolari), Mexicului (107 miliarde), Argentinei (27 miliarde), Venezuelei (40 miliarde) ar fi antrenat crahul băncilor occidentale, în frunte cu cele americane, iar reacția în lanț ar fi dus la prăbușirea financiară mondială și la sfîrșitul actualului sistem monetar internațional, deja grav afectat de criza dolarului și de preponderența acestuia, prin deficitul bugetar și ratele înalte ale dobânzilor din S.U.A., precum și de criza provocată de îndatorarea la nivel internațional.

### Din presa străină

(„REVOLUTION AFRICAINE”)

alitate, pe care nu o pot ascunde nici discursurile demagogice ale unora, nici decorurile luxoase și extravagante ale altora. Anii '80 au dezvăluit lumii amploarea crizelor latino-americane.

De cîțiva ani, Fondul Monetar Internațional a devenit în America Latină — pentru masele populare, bineînțeles, — un fel de

berindu-li-se iluziile. Toate au fost constrînse să ceară ajutor la F.M.I. și toate au fost supuse unor regimuri de rigoare dintre cele mai dure și mai nepopulare. Despotmolindu-l pe marile debitori din America Latină, salvind de la faliment „giganții” brazilian și mexican, F.M.I. a acționat, bineînțeles, în interesul țărilor bogate,

(Agerpres)

**memento**

19,50 1001 de seri.  
20,00 Telejurnal (parțial color).  
20,20 Actualitatea în economie.  
20,35 Sub flamura lui August.

### FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Păcălă, I-II; Unirea: Trei scrisori secrete; Paringul: Să mori rănit de dragoste de viață.

PETRILA: Secretul jurnalului intim.

LONEA: Strada pe care locuiesc.

VULCAN — Luceafărul: Imposibila iubire, I-II.

LUPENI — Cultural: Lanțul amintirilor, I-II.

URICANI: Chirurgical Schroth.

### TV

15,00 Telex.

15,05 Pentru sănătatea întregului popor — documentar.

15,20 Studioul tineretului.

16,20 Imagini din România.

16,30 A 23-a ediție a Olimpiadei de vară (color)

Los Angeles — 1984.

20,55 Citorii cu care ne mîndrim.  
Platforma industrială a municipiului Tirgoviste.

21,15 Film serial: „Sentința”. Episodul 5.

22,00 Permanența și viagoarea conștiinței revoluționare în edificarea socialismului.

22,20 Telejurnal (parțial color).

22,30 A 23-a ediție a Olimpiadei de vară (color).  
Los Angeles — 1984.

**memento**

## Mica publicitate

FAMILIA Obleagă urează multă sănătate și viață lungă vecinului lor Ciucă Ion cu ocazia ieșirii la pensie. (2397)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Martinescu Gheorghe, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (2398)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Maria Ion, eliberată de I.M. Lupeni. O declar nulă. (m.p.)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Vlăduțu Maria, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (2395)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Azamfirei Luci, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (2394)

GASIT cal un an jumătate, negru, cu stea în frunte. Adresați strada Coasta, 104, Petroșani. (2396)

### ANUNȚ DE FAMILIE

SOȚIA Aurelia, fiul Ladislau, fiica Nagy Maria și nepoții, anunță că se împlinște un an de la decesul celui care a fost soț, tată și bunic

BACI LADISLAU

O lacrimă, o floare pe mormîntul lui. (2375)

# Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport

LOS ANGELES 1 (Agerpres). — În competiția olimpică masculină de gimnastică pe echipe, pe primul loc s-a situat selecționata S.U.A. (Bart Conner, Tim Daggett, Mitch Gaylord, James Hartung, Scott Johnson, Peter Vidmar) — 591,40 puncte, urmată de formațiile R.P. Chineze — 590,80 puncte, Japoniei — 586,70 puncte, R.F. Germania — 582,10 puncte, Elveției — 579,85 puncte și Franței — 578,25 puncte.

Cei doi gimnaști români, Valentin Pînteac și Emilian Nicula, care au participat în cadrul unei echipe mixte, rezultatele lor conținând pentru concursul general la individual compus, au obținut calificarea în continuare. Emilian Nicula cu 9,800 puncte, s-a calificat pentru concursul special pe aparate la inele, alături de Gaylord (S.U.A.), Li Ning (R.P. Chineză), Gushiken (Japonia) etc.

În primul meci al turneului masculin de handbal, selecționata României a înfrînt reprezentativa Algeriei, pe care a în-

trecut-o cu scorul de 25-16 (11-7). Principalii realizatori ai formației române au fost Vasile Stîngă (10 goluri), Vasile Oprea (5 goluri) și Marian Dumitru (4 goluri). Într-un alt joc din grupa preliminară A, echipa Islandei a furnizat o surpriză reușind să țină în șah reductabila selecționată a Iugoslaviei, una dintre favoritele turneului, cu care a terminat la egalitate: 22-22 (8-12).

În turul II al competiției de lupte greco-romane, la categoria supergreu, sportivul român Victor Dolipschi a obținut o spectaculoasă victorie prin tuș (min. 4) în fața campionului italian Antonio La Penna. La aceeași categorie, suedezul Thomas Johansson l-a învins, tot prin tuș, pe egipteanul Hasan el Hadad, iar iugoslavul Refik Memisevici a câștigat prin descalificare înfrîntarea cu japonezul Masaya Ando.

★  
LOS ANGELES 1 (Agerpres). — Prima medalie —

o medalie de argint — pentru delegația sportivă a României la cea de-a 23-a ediție a Jocurilor Olimpice de vară de la Los Angeles a fost cucerită de halterofilul Gelu Radu, care s-a clasat pe locul secund în

## Jocurile Olimpice de vară de la Los Angeles

cadrul categoriei 60 kg, cu un total de 280 kg.

Sportivul român a demonstrat o condiție fizică foarte bună și multă putere de concentrare, reușind să urce pe podiumul de premiere. Performanța sa constituie pînă în prezent cel mai bun rezultat al acestei discipline în țara noastră.

Originar din Comănești, județul Bacău, în vîrstă de 27 de ani, Gelu Radu se află într-un progres constant, obținînd în ultimii

ani medalii de bronz la campionatele mondiale și europene.

Primul loc a fost ocupat de sportivul chinez Chen Weiqiang, cu 282,5 kg, iar medalia de bronz a revenit lui Tsai Wen-

Yee (Taiwan) — 272,5 kg.

La piscina olimpică s-a încheiat prima jumătate a competiției de înot, în ziua a treia fiind programate 5 finale, urmările de peste 16 000 de spectatori. În proba de 100 m spate, sportivele române Carmen Bunaciu și Anca Pătrășcoiu s-au clasat pe locurile 4 și, respectiv 5.

Clasamentul cursei arată astfel: 1. Teresa Andrews (S.U.A.) — 1'02"55/100; 2. Betsy Mitchell (S.U.A.) — 1'02"63/100; 3. Jolanda

de Royer (Olanda) — 1'02"91/100; 4. Carmen Bunaciu (România) — 1'03"21/100; 5. Anca Pătrășcoiu (România) — 1'03"29/100; 6. Svenja Schlicht (R.F. Germania) — 1'03"46/100; 7. Beverley Rose (Marea Britanie) — 1'04"16/100; 8. Carmel Clark (Noua Zeelandă) — 1'04"47/100.

Competiția de lupte greco-romane a continuat cu întreceri la șase categorii, dintre care trei — 52 kg, 74 kg și plus 100 kg — au avut programate primele tururi. În limitele categoriei 74 kg, luptătorul român Ștefan Rusu este neînving după primele trei meciuri disputate, învingîndu-l pe canadianul Jeff Steaubing, prin superioritate netă, pe campionul Finlandei, Juoko Salomaki, la puncte, și pe Mohamed Hamad (Egipt), prin superioritate netă.

În ultima înfrîntire a preliminarilor la categoria 90 kg, Ilie Matei (România) a dispus prin descalificare de campionul vest-german Uwe Sachs, ter-

minînd neînving această fază a competiției.

La rîndul său, Mihai Cișmașu (categ. 52) a terminat învingător în turul doi meciul cu Jon Ronningen (Norvegia), pe care l-a învins la puncte.

★  
LOS ANGELES 1 (Agerpres). — Comentatorul sportiv al agenției „China Nouă” menționează buna evoluție a halterofilului român Gelu Radu, care a reușit să se claseze pe locul doi într-o întrecere strînsă cu învingătorul, Chen Weiwuiang (R.P. Chineză), cei doi protagoniști fiind egali la stilul „smuls” — 150 kg pentru ca la stilul „aruncat” Chen să ridice 157,500 kg, față de 155 kg realizate de sportivul român. Gelu Radu l-a înfrînt înscu cu 7,500 kg pe cel de-al treilea clasat, Tsai Wen Lee.

Medalia de argint cucerită de Gelu Radu este prima medalie obținută la haltere și a 125-a medalie a sportivilor români în istoria participării la Jocurile Olimpice.